






林长办〔2022〕28号

关于印发《黄山区“加拿大一枝黄花”
防除行动实施方案》的通知

各乡镇人民政府、区级林长联席会议各成员单位：
为切实履行保障黄山区生物安全的工作责任，及时遏制加拿大一枝黄花扩散蔓延的趋势，有效保护黄山区森林湿地的生态环境安全，经研究，决定在全区范围内开展“加拿大一枝黄花”防除行动，现将《黄山区“加拿大一枝黄花”防除行动实施方案》印发给你们，请遵照执行。


                    黄山区林长办
                              2022年9月19日

黄山区“加拿大一枝黄花”防除
行动实施方案

为切实做好全区“加拿大一枝黄花”防除工作，有效遏制其扩散、蔓延态势，保护好生态环境安全，结合我区实际，制定本实施方案。
一、实施范围
本辖区内所有农田、撂荒地、农村住宅四周，林地、湿地、自然保护区，河、湖、库区及岸边，城乡绿化区域，高速、国道、省道、高铁等沿线，待征或已征未建地块、建筑工地、厂区、工业园区，风景名胜区及主要景区景点。
二、防除目标
对调查发现的植株（群），进行清除，实现斩草除根，确在2022年11月20日种子成熟前全面完成清除任务，确保这种有害植物逐年减少，直至彻底消灭。
三、防除措施
㈠迅速开展“加拿大一枝黄花”分布调查
各乡镇人民政府、自然保护区、国有公益林场对辖区内的“加拿大一枝黄花”进行全面摸底调查，对该植物的分布地点、面积和株数进行统计后上报到区林业局，并在规定的期限内完成清除工作。
㈡科学实施“加拿大一枝黄花”防除工作
1、针对危害程度的不同，采取相应的防除措施
[bookmark: _GoBack]零星植株要连根拨除，彻底清除地下根茎，并集中带出到指定地点进行深埋或晒干后焚烧；连片发生、地势平缓、土壤肥力较好的地块，可先将地上部分割除，集中焚烧，地下部分采取翻耕，人工拣除根茎，及时种植物农作物或进行绿化，防止再次侵占；在不宜复垦复种和营造茶园、特色经济林的地块，可采用化学除草剂进行定向防治。
2、根据不同的生长阶段，采取相应的防除措施
3-5月份，加拿大一枝黄花的初长阶段，根茎软，易断，单植株未分枝，根状茎未完全伸展，此时药物除治是灭杀加拿大一枝黄花最经济、最直接、最有效的方法，施药时尽量低喷，使药剂充分接触茎秆，达到最佳防效。
8-9月份，植株已经长成，开始抽出花序，种子还没有长成，采取人工清除，把植株连根拨除，并通过翻耕将残留在土壤中的根茎等无性繁殖器官拣除，集中晒干后焚烧。
10-12月份，植株马上临近结果或已经结果产生种子，发现此类植株，必须优先采除，具体方法为利用密封性较好的袋子轻轻套住种子已经成熟的花穗，扎紧口袋，防止种子扩散，然后将花穗完整的割下后集中放置，销毁。最后再对剩下的茎秆部分和地下根茎进行处理。
3、组织技术力量和专业清除队伍，定期开展防除工作
区林业部门要充分发挥基层林业站的作用，加强防除工作的技术指导，各辖区管理单位要明确防控责任，组建专业防除队伍，定期开展防除工作，确保防除工作取得应有的成效。
㈢加强防除“加拿大一枝黄花”宣传教育
进行广泛宣传教育，让群众认识其生态学特性、特征和危害，提高全区群众的防范意识；调动一切社会力量，自觉参与“加拿大一枝黄花”的除治工作中来，形成全区人民参与防治外来有害生物、保护生态安全的良好氛围。同时，组织专业技术人员开展现场培训，提高防除工作人员和防除队伍的识别能力和清除技能，指导生产者、经营主体对自留地、流转（承包）地开展“自我防除”工作，多方出击，形成合力。
四、工作要求
㈠健全组织领导
按照有害生物防治“政府主导、属地负责”的要求，各辖区管理单位，要加强对本辖区防除工作的领导，切实组织做好“加拿大一枝黄花”防除工作，组建专业防除队伍或与护林防火队伍相结合，并足额安排好除治资金、物资器材。
㈡加强巡查指导
区林业局要加强对重点地区的巡查指导，对已防除的地块进行调查，了解防除成效，并为后期的补防提供依据，并推动责任主体落实。区林检所公布办公电话，及时受理防除咨询和害情登记。充分利用林业部门管理的护林员和松材线虫病专职普查员队伍，将“加拿大一枝黄花”发生地调查工作纳入到常态管理中去，定期进行统计汇总，做到心中有数，使防除工作做到有的放矢。

㈢做好信息报送
从方案实施之日起至11月20日止，各单位要认真填报汇总调查和清除进度情况（加盖单位公章），每月一次上报到区林检所（联系人：陈凡，联系电话：18155529712，邮箱：18155529712@163.com），区林业局要加强工作督查力度，及时通报防除进展，按期完成防除工作。
附件：《黄山区“加拿大一枝黄花摸底调查和防除进度表》


发至：林业系统各单位
